

Акафист святому праведному Иову Многострадальному

Кондак 1

Избрáнному Господем вели́кому Вѣтхаго Заветá праведнику, пятому от Авраáма, Исáвовых сыно́в сы́нови Иову Многострада́льному похва́льное воспоём пѣние, я́ко своими дѣвными добродѣтелями и всем своим жити́ем учи́телем всея вселѣнныя явѣвшемуся. Ты же, праведный Иове, сию похвалу́, с любóвию тебе приносѣмую, прими́ и наши сердца́ желáнием подража́ти твоѣм по́двигом согре́й, да единоду́шно зове́м ти:

Ра́дуйся, Иове Многострада́льный, все́му ми́ру учи́телю предѣвный.

Икос 1

Ангели Бóжии в день не́кий предста́ша Гóсподеви, хвалу́ Емú возно́сѣше, с ними́ же и диáвол прииде. Сей послѣдний, вопрошѣнный Господем об Иове, начáт клеветати на праведника, я́ко он чтит Гóспода за земны́е блага́, и́миже Бог его наградѣ. Мы же злúю диáвольскую клевету́ на вели́каго раба́ Бóжия с гóречью воспомина́юще, вопреки́ лжи сатани́нской, та́ко Иова восхваля́ем:

Ра́дуйся, Иове, я́ко Сам Госпóдь наименова́ тебе́ челове́ком непорóчным, праведным, благочестѣвым и удаля́ющимся от вся́кия лука́выя вѣщи.

Ра́дуйся, от Гóспода вся́кими земны́ми блага́ми наделѣнный.

Ра́дуйся, я́ко о́вцы твоѣя́, верблúды, во́лы и осли́цы ты́сящами исчисля́л еси́ и мно́жество слуг имѣл еси́.

Ра́дуйся, я́ко Гóсподь дарова́ тебе́ сыно́в семь и трех дщѣрей, и́хже в вели́ком благочѣстии воспитáл еси́.

Ра́дуйся, я́ко о дѣтях своихъ вели́кое попечѣние явля́л еси́, да и в мы́слех своихъ пред Бóгом не погрешáт.

Ра́дуйся, я́ко ни к чему́ же из земныхъ благъ сѣрдцем своимъ прилепля́лся еси́.

Ра́дуйся, я́ко от людѣй вся́каго рóда почита́емь был еси́ и своѣю мýдростию над все́ми высо́ко стоя́л еси́.

Ра́дуйся, я́ко был еси́ я́ко царь посреде́ хра́брыхъ.

Ра́дуйся, я́ко был еси́ благо́роднейший сýщих от востóк сол́нца.

Ра́дуйся, всеслáвне, Бóжиим уго́дникомъ и́стиннымъ явѣвшийся.

Ра́дуйся, я́ко вели́кие дела́ благо́творительности соверша́л еси́.

Ра́дуйся, я́ко просветѣл еси́ мир в терпѣнии твоѣмъ, терпелѣвейший и дóблейший.



Св. праведный Иов Многострадальный.
Икона

Радуйся, Иове Многострадальный, всему миру учителю предивный.

Кондак 2

Видим мы вси, яко Всеблагий Господь, ведая несокрушимую веру и великую преданность воле Божией Своего верного раба, даде диаволу власть отъяти у Иова вся блага земная и чад его погубити. Сему особому изволению Божию дивящися, смиренно от своей бусте вопиём Премудрому нашему Господу: Аллилуиа.

Икос 2

Разумом своим сатанинским зело обрадовася диавол, егда таковое изволение Божие получи. И во един день, егда вся чада Иовлевы единомушно в доме старейшего брата своего трапезою наслаждахуся, послал есть исполнителей злыя воли своей и все имущество Иова погуби, и десятилицу детей его смерти предаде.

И посрамлен бе сатана проклятый: искушений потоцы не поколебаша сего дивнаго столпа и из уст его изыдоша сицевыя мудрыя слова: «Наг изыдох я из чрева матере моея, наг и отиду тамо. Господь даде, Господь отъят. Яко изволися Господеви, тако бысть. Буди имя Господне благословенно во веки». Умиляющися таковою преданностью воле Божией, мы в похвалу Иову тако глаголем:

Радуйся, Иове, ничем же пред Господем согрешивый.

Радуйся, Многострадальне, и устами своими безумия Богу не давый.

Радуйся, земным благам себе не поработивый.

Радуйся, по слову апостола своими достатками доброхотно о благословении сеявый.

Радуйся, яко двери дома твоего вину отверсты бяху всякому мимошедшему.

Радуйся, яко странник вне дома твоего не оставашеся.

Радуйся, яко ты вдовича слезнаго ока не презрел еси.

Радуйся, яко был еси око слепым, нога же хромым.

Радуйся, яко хлеб твой николиже един вкушал еси, но сирым обильно давал еси.

Радуйся, яко вси немощнии, чесого требующи, вся от тебе радостно получаху.

Радуйся, яко благословение погибающих на главу твою изливашеся.

Радуйся, яко о всяком немощном ты плакал еси и, видя мужа в скорбех, тяжело вздыхал еси.

Радуйся, Иове Многострадальный, всему миру учителю предивный.

Кондак 3

На сілу свою дэманскую полагаюся, сатанá па́ки клеветец на Иова и Бо́гу глаголет: «Послі́ ру́ку Твою́ и косні́ся костём егó, а́ще не в лице́ Тя благословит». И па́ки Госпо́дь предаёт дівнаго Иова в ру́ки беззакóнника. И се́ятель зла, вы́шедши от лица́ Госпо́дня, злора́дно порази́ Иова гно́ем лю́тым от ног да́же до главы́ егó. И се́дяше пра́ведник вне гра́да на гно́ищи и при́ят себе́ чрепо́к, да острога́ет гной свой. Мы же прославля́юще Го́спода, допустивше́го навести́ на непоро́чнаго Иова лю́тую проказу́ для его́ прославле́ния, вопие́м ему: Аллилу́иа.

Икос 3

Име́яше войистину́ вы́ше челове́ческое терпе́ние, Многострада́льный Иов. Боле́знь в прокаже́нном телеси́ увели́чивается. Женá пра́ведника, до́лгое вре́мя ви́девшая страда́ния му́жа своегó, науча́емая сатано́ю, даёт Иову́ тако́й совет: «Рцы, — глаго́лет, — глаго́л не́кий ко Го́споду и умри́». И в отве́т на э́тот дивольски́й совет слы́шит она́ такія поучи́тельныя слова́: «Вску́ю яко е́дина от безу́мных жен возглаго́лала еси: а́ще благода́я при́яхом мы от ру́ки Госпо́дни, злых ли не стёрпим?» И чита́ем мы да́лее в вели́кой его́ кни́ге: «Во всех сих при́ключившихся ему́ ничи́мже согреши́и́ Иов устна́ми пред Бо́гом и не даде́ безу́мия Бо́гу». Отку́ду возмо́жет челове́к найти́ новые́ слова́ для прославле́ния пра́ведника? Оба́че любо́вию к нему́ побежда́еми, со́бственными слова́ми Многострада́льного та́кого его́ прославля́ем:

Радуйся, яко ко́сти тво́я но́щию смято́шася и жи́лы тво́я в расслабле́ние приидо́ша.

Радуйся, яко ко́жа тво́я вельми́ помрачи́ся и соста́вы телесе́ твоегó от зно́я сгоре́ша.

Радуйся, яко испо́лнен еси́ боле́знию от ве́чера до у́тра.

Радуйся, яко те́ло твоё́ в гной черве́й.

Радуйся, яко при́сно тряслся еси́ все́ми удеси́ твоими́.

Радуйся, яко чре́во твоё́ сгорé от пла́ча.

Радуйся, яко бра́шна тво́я смра́дом преиспо́лнена бы́ша.

Радуйся, яко гнуша́хуса тебе́ и восста́ша на тя ви́дящии тя.

Радуйся, яко все́ми прило́гами лука́ваго непреклони́мый и до сме́рти Го́споду предáнный.

Радуйся, безу́мныя слова́ жены́ свое́я обли́чивый.

Радуйся, сто́лпе до́бльственный, в тяжких боле́знях свои́х ника́коже уны́нию вда́выйся.

Радуйся, в ско́рбех твои́х Бо́га благословля́вый.

Радуйся, Иове́ Многострада́льный, все́му ми́ру учи́телю предивный.

Кондак 4

Бўря великих смущений найдё на тя, Прáведниче, егда приидоша, кийждо от своея страны, три дру́га тво́я. Издалече сий дру́ги Иова взира́ху на прокажённого и не познаша его́. Седьмь дней взира́ху они на Иова, грóмко пла́каху, растерза́вши ризы своя́ и пéплом посы́павши главы́ своя́, яко видеша я́зву его́ лю́тую и ве́лию. Взира́я на таковых дру́зей своих и не слы́ша от них ни еди́наго сло́ва в утешéние, к Бо́гу устремис́я сёрдцем своим невинный страда́лец, от Него́ еди́наго ожида́я облегчéния себе́ и взывáя ему́: Аллилу́иа.

Икос 4

Слы́ша глас ве́лий и вопль дру́зей своих, ты, Многострада́льне, я́сно уразумéл еси, яко дру́зья тво́я не да́дут тебе́ утешéния, и в го́рести душе́вной ты пред лицéм Го́спода нача́л еси глаго́лати своё сло́во, в нёмже проклина́я день своего́ рождéния; я́сно веща́л еси, яко лу́чше тебе́ не родитис́я, нежели жи́ти без бли́зости к Бо́гу. И мы, пережива́юще с пра́ведником его́ несказáнное го́ре и ве́рующе, яко в своёй пёрвой рéчи многострада́льный Иов всецёло к Го́споду взывáет, в похвалу́ таково́й предáнности его́ к Бо́гу си́це глаго́лем:

Радуйся, вели́кий пра́ведниче Вéтхаго Заветá, все блаже́нство своё в бли́зости к Го́споду Бо́гу полага́вый.

Радуйся, в по́сланных ему́ Бо́гом испытáниях свою́ оста́вленность Бо́гом переживáвый.

Радуйся, вы́ше ста́вивый смерть, не́жели жизнь в оставлéнии от Бо́га¹.

Радуйся, яко ча́янием утешéния от Бо́га скóрби сво́я твёрдо переноси́л еси.

Радуйся, яко в пёрвых слова́х своих я́сно о ве́чной загробно́й жи́зни веща́л еси.

Радуйся, яко в смéрти ве́чной поко́й ви́дел еси.

Радуйся, в скóрбех земных приготóвление к жи́зни ве́чной ви́девый.

Радуйся, прозорли́вый провидче́ б́дущаго безсмéртнаго блаже́нства.

Радуйся, о бессмéртном блаже́нстве ко Го́споду взывáвый.

Радуйся, в земных блага́х без Бо́га блага́ не ви́девый.

Радуйся, яко в красóтах ви́димаго не́ба в жи́зни без Бо́га наслажде́ния не находи́л еси.

Радуйся, яко но́ваго не́ба и но́выя земли́ вседу́шно ожида́л еси.

Радуйся, Иове Многострада́льный, всему́ ми́ру учите́лю предивный.

¹ «Страх бо, егоже ужасахся, прииде ми, и егоже бояхся, срете мя» (Иов. 3, 25).

Кондак 5

Бóгу пóлно́й предáнности прáведного Иова три дрúга его в пёрвых его слова́х не разумéша: в пёрвой рéчи его дрúги его увидéша рóпот прáведника на Бóга, и единообразно, усíленно в своих реча́х внуша́ют Иову обратиться к Бóгу с дóбрым пока́нием в своих греха́х и моли́твою. Невинный же страда́лец, сознава́я свою́ невинность, еди́наго проси́л от Гóспода, да даст ему Гóсподь уразумéти си́лу невинных страда́ний и к Бóгу, Исто́чнику премúдрости и рáзума, от своего́ сокруше́нного се́рдца вопи́яше: Аллилу́иа.

Икос 5

Ви́дя в реча́х друзе́й своих пóльное нежелáние уразумéть смысл его слов, преподóбный Иов в своих отвéтах этим лóжным мудреца́м пыта́ется показáть на особы́я пути́ Гóсподни, о разумéнии ко́их и дóлжен человек умоля́ть Гóспода. Мы же, чита́юще мúдые рéчи стра́ждущаго прáведника, сегó мúдраго мúжа, восхваля́ем та́ко:

Радуйся, яко неправды о Бóге уста́ твоя́ не изрекóша.

Радуйся, яко неправду речёй друзе́й твои́х мúдро обличáл еси.

Радуйся, яко о непостижимей мúдрости Бóжией в жи́зни человека́ смиренномúдренно вещáл еси.

Радуйся, яко жизнь прáведников в Вéтхом Завете́ пыта́лся еси уясни́ти.

Радуйся, яко ви́дел еси себе́ погруже́нным от прирóды во всякую сквёрну.

Радуйся, яко нужду́ в ходáтае ме́жду Бóгом и людьми́ своим благоче́стивым се́рдцем сознава́л еси.

Радуйся, яко страх пред Бóгом в душе́ твоёй всегда́ носи́л еси и отéческой любви́ от Гóспода жа́ждал еси.

Радуйся, яко слéзно умоля́л еси Гóспода, да удалит Он от тебе́ страх Свой.

Радуйся, яко искуше́ния своя́ послáнными от Бóга почитáл еси.

Радуйся, яко грядúщую смерть счита́л еси для себя́ избáвительницей от земных скорбёй.

Радуйся, мúдрый изъяснителю́ путёй Божéственных.

Радуйся, благой руководителю́ к Цáрствию Небéсному.

Радуйся, Иове́ Многострада́льный, все́му ми́ру учителю́ предивный.

Кондак 6

Проповéдником непостижимости́ для человека́ глубин Бóжиих, Бóжией премúдрости и рáзума яви́лся еси, многострада́льне Иове, егда́

стро́го облича́л еси своих лицемерствующих друзе́й, мнящих себе́ понима́ющими пути́ Премудрости Божией. Смирённо признавая себя́ не име́ющим си́лы проникать в глубины́ Божии, пра́ведник и́скренно жела́ше стать на суд пред Бо́гом и проси́ть у Го́спода о́собой ми́лости, дабы́ Госпо́дь гро́зную руку́ Свою́ отъя́л и стра́хом Своим не ужа́са́л его́; нося́ в се́рдце своём такую́ смире́нную мольбу́ ко Го́споду, Иов со умиле́нием взыва́ше к Еди́ному Судии́ и Го́споду: Аллилу́иа.

Икос 6

Возсия́ в душе́ твоёй, пра́ведне Иове, благодáтный луч Божественный, егда́ в своёй вели́кой го́рести ожида́л еси прибли́жение твоё к сме́рти, к невозвратному шестви́ю твоёму́ в неве́домую страну́ мра́ка и тьмы ве́чныя. Любя́ Го́спода всею́ душе́ю, ты гото́в был еси по Бо́жьему при́зыву и́дти в загробный мир, но и́дти туда́ со све́тлою наде́ждою, что там явится́ для тебе́ но́вая жи́знь в бли́зости к Бо́гу. Благоговейно́ изумля́ясь тако́му све́тлому чу́вству стра́ждущаго пра́ведника, сия похвалы́ глаго́лем ему́:

Радуйся, смире́нный, богому́дрый, невинный страда́льче.

Радуйся, о бли́зости сме́ртней непреста́нно помышля́вый.

Радуйся, день и час кончи́ны челове́ка в премудро́й во́ле Божией полага́вый.

Радуйся, ра́бе Христо́в нелицемерный.

Радуйся, яко в чи́стом се́рдце своём Бо́га узрети́ возжелáл еси.

Радуйся, яко в своёй глубóкой предáнности к Бо́гу дерзнове́нно Го́спода вопроша́л еси.

Радуйся, яко от пра́вды твоея́ ника́коже отступáти восхотёл еси.

Радуйся, яко у Бо́га и́стинныя премудрости́ иска́л еси.

Радуйся, яко друзе́й своих врача́ми непра́ведными именовáл еси.

Радуйся, яко в словесех́ их лесть пред Бо́гом ви́дел еси.

Радуйся, яко безбоязнённо пред Го́сподем на суде́ стоя́ти восхотёл еси.

Радуйся, яко ду́шу твою́ чи́сту и непоро́чну соблю́л еси.

Радуйся, Иове Многострада́льный, все́му ми́ру учите́лю предивный.

Кондак 7

[Хотя́щим нам и́стинную му́дрость в словесех́ твоих́ уразуме́ти помо́зи, уго́днице Божий.]

Ви́дим мы, яко облича́я ло́жных друзе́й своих́, ты му́дро ука́зывал еси́ им, яко земны́я бла́га и го́рести людские́ находя́тся в руках́ Божи́их и Госпо́дь премудро́ раздаёт их, понёже и пра́ведный лю́те стра́ждет, и нечестивый́ благоденствует, перстный́ же челове́к проникну́ти в тайны́ Божё-

ственного мироправления не может, но за всю жизнь свою должен благодарить Господа и, восхваляя Его, петь Ему: Аллилуиа.

Икос 7

Дивные речи слышим мы из уст ветхозаветного праведника. Лицемерствующии други его своими речами не только утешения праведнику не давали, но и новые скорби его сердцу причиняли. И праведник, верный всегда себе, к Богу всю свою мысль направляет. На Небе верный Заступник и нелицемерный Судья, и Иов только от Господа утешения ожидает. Мы же, видяще такое настроение Многострадального, тако его величаем:

Радуйся, мудрый обличителю лицемерия.

Радуйся, други своя злыми утешителями именовавый.

Радуйся, друзей своих видевый лица, злорадно главами своими покидающия над великими страданиями друга своего.

Радуйся, от Господа только сердцу своему облегчения искавый.

Радуйся, яко на небесах истинного Заступника себе видел еси.

Радуйся, яко чистою молитвою своею к Богу приближался еси.

Радуйся, яко ужасы пред Богом переполняли сердце твое.

Радуйся, яко на правду свою крепко уповал еси.

Радуйся, яко в смиреннии своем вступати в беседу с Богом не почитал еси себе достойным.

Радуйся, яко только умоляти Бога, Судию своего, желал еси.

Радуйся, невинность свою пред всем миром свидетельствуяй.

Радуйся, яко око твое благодатными слезами преисполнено бе.

Радуйся, Иове Многострадальный, всему миру учителю предивный.

Кондак 8

Странно есть нам, сынам Завета Нового, искупленным кровию Сына Божия и Евангелие Христово имеющим, слышати с колебанием произносимые дерзновенные речи ветхозаветного праведника. Твердаго познания тайн загробного мира у Многострадального не могло быть, но своим преданным Богу сердцем праведник моляшеся, да пребывающий на Небе Свидетель и Заступник озарит его таковым познанием. К нему слезит око Многострадального, и с умилением праведник поет Богу: Аллилуиа.

Икос 8

Весь бе полон многострадальный Иов ожиданием своей неминуемой кончины, но, переживая на земле свои тяжкие страдания, праведник в своих благодатных озарениях вещает: аще несть облегчения от скорбей на земле, то требуется верить (и светло об этом праведник глаголет)

в возможность облегчения тамо, на Небе; Господь по светлой вере праведника скрёт его на время в преисподней, и тамо, егда престанет гнев Божий и покроятся греси и беззакония людские, Он по милости Своёй даст праведнику возможность быть близким к Немю. Читáюще в книге его² такое светлое упование страждущаго праведника, в особую ему похвалу тако глаголем:

Радуйся, прозорливче богомудрый и просвещенный.

Радуйся, святыи и великий страдалче.

Радуйся, пострадавый плотию и от греха свободивыйся.

Радуйся, проникновенно в тайнах загробнаго мира духом своим обитавый.

Радуйся, светлою надеждою на восстание для лучшей жизни дух свой питавый.

Радуйся, в мрачных удоблях ада светло ожидавый себе милости от Господа.

Радуйся, яко всем существом своим в безконечную любовь Божию верил еси.

Радуйся, яко сим упованием своим стал еси на единый путь с великими праведниками Ветхаго Завета.

Радуйся, яко сим упованием на светлую жизнь за гробом Давиду, Исáии, Иезекиилю и другим пророкам равный.

Радуйся, евангельских Христовых истин прозорливый исповедниче.

Радуйся, любвию ко Господу дух уныния препобедивый.

Радуйся, всем праведникам радость светлаго бытия за гробом проповедниче.

Радуйся, Иове Многострадальный, всему миру учителю предивный.

Кондак 9

Всякими великими искушениями и скорбями духовно ты возростал еси, Иове, и Господь особыми благодатными откровениями услаждал еси непорочную душу твою, невинный страдалче и благодатно озаренный Богом; ты, избранниче Божий, вещаеши светлую надежду на то, что по смерти в своей воскресенной плоти ты своими глазами узриши Бога-Искупителя. И эту веру в воскрешение во плоти ты хочещи видети начертанною на железе, на олове, на вечное время³. Так на всю вселенную восклицает невинный страдалец, и мы, в сердце своем воспринимающе

² Иов. 14, 12–17.

³ Иов. 19, 23–27.

сию веру в воскрешение с плотью и умиляясь чрезвычайными откровениями праведника, вместе с ним вопиём Богу: Аллилуиа.

Икос 9

Витии войистину худороднии явишася, многоречивые други Иова. Далёкие от уразумения светлаго пророчества Иовлева о воскрешении с плотью, сии ложные утешители возжелаша укоряти тя, страждущаго друга своего, и глаголати тебе, яко ты алчущих не питал еси, нищих не одевал еси, вдовиц и сирых обижал еси и жажду ближних не утолял еси. О великое долготерпение великаго страдальца! Мы же, воспоминающе чистое, яко стекло, житие добродетельнаго Иова и его великое терпение, тако глаголем ему:

Радуйся, яко лживые обвинения от друзей своих терпеливо переносил еси.

Радуйся, яко и насмешки малых детей благодумно переживал еси.

Радуйся, яко негоднии людие болезнь твою в притчу вмениша.

Радуйся, яко таковыи злые людие и плюновениями безчестиша тя.

Радуйся, яко и раби твой любовь твою к ним забыша.

Радуйся, яко и женя твою сатанинскому совету неразумно внимаше.

Радуйся, яко злый сатана, растерзав столп телесе твоего, сокровища духа твоего не украле.

Радуйся, яко великий борец вся козни вражия победил еси.

Радуйся, яко Единого Бога Господа и на земли видети хотел еси.

Радуйся, яко своею преданностию Господу и нас всех умиляеши.

Радуйся, Иове Многострадальный, всему миру учителю предивный.

Кондак 10

Спасения себе ожидая токмо от Господа, выражая светлую надежду на обновлённую жизнь за гробом, когда он своими глазами увидит Бога, многострадальный праведник, как праведник Ветхаго Завета, совершенно утвердиться в своих светлых озарениях не дерзал еси и в душе своей всякия сомнения переживал еси. И мы, чувствуя все еще остающееся в душе праведника сознание своей горести и вместе с ним испрашивающе от Господа разъяснения этой горести, вопиём любвеобильному и премудрому Господину: Аллилуиа.

Икос 10

Стению крепкою в преданности Господу явися для всея вселенныя Многострадальный Иов, егда твёрдо вещал еси о своей непорочности и лживости лицемерствующих друзей своих. И сердце наше невольню

исполняется состраданием к невинно страдающему праведнику и производит ему достойные похвалы:

Радуйся, великий проповедниче, в страшных искушениях всецело преданность Господу сохранивший.

Радуйся, ни от когоче от людей добраго утешения видевший.

Радуйся, о пропавшем богатстве и лишении детей унынию никакоже предававшийся.

Радуйся, яко всех нас побеждати искушения сребролюбия наставляяши.

Радуйся, яко и в небесных светилах перемены и ущербления мудро разумел еси.

Радуйся, яко ни единой же радости в мире сем непрестанно пребывающей видел еси.

Радуйся, яко токмо во Едином Боге непрестанную радость и непрекаемую истину созерцал еси.

Радуйся, яко и ложь речей друзей твоих и нападки ближних крепким сердцем переживал еси.

Радуйся, яко чистым своим сердцем всякия похотныя помышления побеждал еси.

Радуйся, яко великих истинных откровений от Бога получитьи достоин был еси.

Радуйся, во всех своих светлых упованиях не посрамленный.

Радуйся, яко веянием Духа Святаго в тайны загробнаго мира углублялся еси.

Радуйся, Иове Многострадальный, всему миру учителю предивный.

Кондак 11

Пение чрезвычайное воспоём невинному страдальцу. Знает праведный Иов свою невинность, но ведаёт и прирожденную неснятую людскую греховность. Помнит своё постоянное исполнение воли Божественной, но знает и премудрость Божию в судьбах человека. Глубоко верит праведник, что он вздохнёт свободно, егда сам увидит Господа. И мы по святой книге его видим его несокрушимую веру, яко от Бога надо ожидать добраго конца, и сия вера николиже в нем оскуде; он ожидает Бога, могущаго облечь его тяжкую скорбь. И мы, разделяюще эту его светлую веру и доброе упование, вместе с ним вопиём всеблагодарно Господу: Аллилуиа.

Икос 11

Свѣтлы озарѣния многострадальнаго, свѣтлы и его упованія. Давно ужѣ умолкли друзья его. Умолк и праведник. Горячо и много говорит новый собесѣдник. Молчаливо и внимательно слушает Иов благожелательную рѣчь Елиуя и в сердце его растёт надежда, что Господь явится ему и объяснит непонятное. Надежда Иова на явленіе ему Господа не остаётся тщетною. В концѣ рѣчи Елиуя начинается буря. И сквозь бурные облака слышит Иов голос Самого Господа. Господь явился Своему верному рабу, и с трепетом, благоговѣйно слушает Иов слова Господа, и благодатное смиреніе снисходит на душу его. И мы, видяще твоѣ, многострадальный Иове, глубокое пред Господем смиреніе, радостно тако тебѣ глаголем:

Радуйся, великий в своих чистых рѣчах пред Господем.

Радуйся, великий и в своем безграничном пред Господем смиреніи.

Радуйся, яко свое ничтожество смиренно познал еси и на уста свои руку положил еси.

Радуйся, яко в смиреніи своем подобно Аврааму землю и пеплом именовал еси себе.

Радуйся, великий мудрец, тяжесть положенія человека в мире до Христа в себе самом испытывай.

Радуйся, верный слуго Господень, о своей мудрости глаголати не дерзавый.

Радуйся, яко о рѣчах друзей своих ни единым словом не обмолвился еси.

Радуйся, яко благоговѣйно рѣчь Господа о дивных делах всемогущества Божия выслушал еси.

Радуйся, яко в великом своем недомыслии пред Господем смиренно обличал еси себе.

Радуйся, яко пред Премудростию Божиею и всемогуществом Единого Бога всею душою преклонился еси.

Радуйся, яко в смиреніи своем Богу, обличавшему тебя, радостно внимал еси.

Радуйся, яко пред лицом Господа от всех смѣлых рѣчей своих отрѣклся еси и в прахе и пепле раскаялся еси.

Радуйся, Иове Многострадальный, всему миру учителю предивный.

Кондак 12

Благодатная великая радость снизошла на сердце твоѣ, Иове Многострадальне. Ты в буре и облаке видел еси Господа своего, ты слышал обличающее тебѣ слово Господа, и слышал гнѣвно Его слово к неверным

друзьям твоим. Страшная проказа сошла с тебе, ты снова всякия земныя блага в сугубом числе от Господа приял еси, в награду за скорби свои заслуженное долготерпение стяжал еси и новую десятирицу детей своих радостно созерцал еси; и обещал тебе Господь воскресение со всеми избранными. Забыты все скорби. Радостно и праведный Иов, и мы с ним вопием от всего сердца нашего Господу: Аллилуиа.

Икос 12

Поюще, Иове Многострадалне, твоё чудное житие, восхваляюще твоё безмерное долготерпение и полную преданность всесвято́й воле Божественней, видим мы в скорбном твоём житии живо́й прообраз скорбей нашего Спасителя, Крестно́сца-Господа, великими Своими страданиями победившаго диавола. Но не дерзаяще своим тяжким языком произносить последние похвалы тебе, словами Самого Господа, Его пророков и апостолов и церковными словесы восхваляем тебе тако́:

Радуйся, яко ты словесы Божиими не единожды истинным рабом Божиим наименован был еси.

Радуйся, яко те же уста Божии на всю вселенную восхвалиша тя за чистые о Боге речи твоя.

Радуйся, яко по речению Божию чрез пророка Иезекииля ты причислен был еси к великим молитвенникам Ветхаго Завета и поставлен еси наряду с Ноем и Даниилом.

Радуйся, яко брат Божий именует тя образом злострадания и долготерпения.

Радуйся, яко той же апостол Иаков восхваляет в твоёй великой жизни славную кончину Господню.

Радуйся, яко Сам Господь, укоряя друзей твоих за их лживыя речи, в твоих словесех видел есть токмо истину.

Радуйся, яко Сам Господь объяви тя единым молитвенником за друзей твоих.

Радуйся, яко за молитвы твоя Господь отпустил есть грехи друзей твоих.

Радуйся, яко Церковь Христова святу́ю книгу твою повелевает в нази́дание прочитывать во дни Страстных седмиц.

Радуйся, яко Свята́я Церковь в тебе самом видит прообраз страстей Безгрешнаго Господа.

Радуйся, яко святы́й Златоуст примером твоих страданий доселе приглашает всех к подражанию твоим подвигам.

Радуйся, яко во всей Церкви Христовой имя твоё славно, досточестно и препрославлено.

Радуйся, Иове Многострадальный, всему миру учителю предивный.

Кондак 13

О, великий праведниче Вѣтхаго Завета, Иове Многострадальный! Приими наше посильное восхваление твоихъ безмѣрныхъ во славу Бѳга подвиговъ. Твоими сильными у престола Бѳжия молитвами подаждь по-мощь намъ, преклоняющимъ колѣна своя предъ твоими многолѣтними тяжкими страданіями, твѣрдыми быти в злостраданіяхъ, несокрушимо вѣр-вати в вѣчную загробную жизнь и твѣрдо надѣяться на получение по мѣ-лости Бѳжией венцовъ праведныхъ на Страшнемъ судѣ Христовомъ, егда вси мы вмѣсте с тобою своими глазами в обновленной плоти своей увидимъ нашего Искупителя и сподобимся вѣчно воспѣвати Ему: Аллилуиа. Алли-луиа. Аллилуиа.

Трижды: таже Кондак 1 и Икос 1.

Молитва святому и праведному Иову Многострадальному

О, великий праведниче, Иове Многострадальный! Все житіе твоѳе, все рѣчи твоѳя, все помышленія твоѳя ясно вещаютъ намъ о твоѳей великой праведности и святой близости ко Господу.

Ты, до Моисѣя и Христа все житіе твоѳе провелъ еси, но все заповѣди Закона Бѳжия исполнялъ еси, нося ихъ в сѣрдце своемъ, а своими глубокими откровѣніями ты проникл еси в тайны, явленные миру чрезъ Христа и Его святыхъ апѳстоловъ. Видяще такую причастность твою вѣяніемъ Духа Святаго, смиренно молимъ тя дати и намъ силы къ уразумѣнію и сохранѣнію великихъ тайнствъ нашей святѳя вѣры.

Ты, будучи исполнителемъ всякой правды Божественной, обрѣл еси в себѣ самомъ силы побеждать козни диавольскія, даруй своими молитвами и намъ быти исполнителями Бѳжиихъ заповѣдей и сильными в борьбѣ с вражескими нападеніями и сатану под ноги наши сокрушити.

Ты показал еси всей вселенной силу в перенесеніи посланныхъ тебѣ Господомъ особыхъ искушеній, подаждь молитвами твоими и намъ силы в этомъ скорбномъ мирѣ переносить во славу Христа-Крестнонца посылаемые намъ искушенія.

Ты, по глубокой своей любви ко всемъ людемъ и врагамъ своимъ, войсти-ну достоинъ нарецѣйся по благодати сыномъ Бѳжиимъ, помози и намъ быти добрыми носителями святой любви къ Бѳгу и ближнимъ.

Ты своим чистым сердцем ожида́л еси блаже́нной кончи́ны и ра́достнаго за грóбом едине́ния с Бо́гом, помози́, уго́днице Бо́жий, и нам, грешным, в своих сердца́х хранити́ сме́ртную па́мять и сподо́битися на Стра́шнем суде́ Христо́вом да́ти до́брый отве́т нашему́ Судии́ и Го́споду, да в воскреше́нной плóти на́шей полу́чим от Го́спода ми́лость созерца́ти Триеди́наго Бо́га и сла́ву Ему́ возсыла́ти во ве́ки веко́в. Ами́нь.



Св. Апостол Варфоломей. Икона